



# 前进道路看不清 德国战车掉进坑

连续两届世界杯小组赛被淘汰，德国队怎么了？

连续两次在同一条河里翻船，在世界杯夺冠热门球队中，也只有德国队才干得出来。上一届在俄罗斯举行的世界杯，德国队最后一轮意外输给韩国队，小组赛后打道回府。而这一届在卡塔尔，虽然戏码稍微不同，但是大结局一样，德国队先是输给同样来自亚洲的日本队，之后一平一胜仍然出局。

“德意志战车”向来以能打硬仗著称，但是从四年前开始，这辆已经开始老迈的战车便出现了问题。和比利时队相比，德国队的年轻化还是相当出色的，但是主教练弗里克却难以将他们捏合在一起。有球迷说，德国队的出局全怪西班牙队。但是打铁还需自身硬，如果不是自己掉链子，“德国战车”怎么会掉进别人挖好的坑？



德国队守门员曼努埃尔·诺伊尔(左)与队友贾斯汀·穆勒在比赛后。新华社发



记者 尹成君

## 开局不利 身不由己

本届世界杯，德国队被分到了所谓“死亡之组”当中。其实，同组的日本队和哥斯达黎加队的出线形势更加严峻，德国队只要打好了，和实力最强的西班牙队携手晋级16强是情理之中的事情。

德国队主教练弗里克也是这样想的。因此在小组赛第一场面对日本队时，他并没有十分重视，认为自己的球队能够轻松过关。

但是，世界杯风云变幻，强队与弱队已经没有明显的界限，而弗里克长年担任德国队助理教练、拜仁主教练和德国队主教练，豪门光环集于一身，眼睛只往上看，并没有意识到世界足坛的变化有多么快。因此当日本队以2:1击败德国队时，弗里克依然恍如梦中。

第二场面对西班牙队，德国队当然要重视起来。其实，从勒夫执掌教鞭开始，德国队便开始全面学习西班牙的传控足球体系，他们往往是凭借速度和高度快速通过中场，依靠高中锋为支点打开局面，而自勒夫开始，德国队则主要依靠中场的传接配合发起攻势，甚至摒弃了自己盛产高中锋的优势，在进攻线上改打“小快灵”。

这一场与西班牙队的碰撞，则彻底让弗里克和西班牙队主教练恩里克傻了眼，两支球队谁也打不开局面，最终还是西班牙队先依靠中锋莫拉塔取得领先，而德国队也改打高中锋战术，由替补登场的菲尔克鲁格扳平比分。

两场比赛一负一平，开局不利的局面让德国队已经处于悬崖边上，而且手中的那根救命稻草也被西班牙队攥着，“斗牛士”只要一松手，德国队就将跌下悬崖。

## 大举进攻 全部白费

时间来到12月2日凌晨，世界杯小组赛第三轮，德国队将面对同样有出线机会的哥斯达黎加队，如果他们要晋级，必须得赢对手八个球以上，才不至于被西班牙队玩于股掌之间。

但是，弗里克的排兵布阵还是让人看不懂。他基本上延续了上一轮对阵西班牙队无效的前场组合，穆勒依旧是锋线箭头，同时换上了萨内打左路，而让穆夏拉改打中路。最让球迷不理解的是，本来打惯了后腰的基米希回撤到右路担任已经生疏了的边后卫，这使得德国队三条线都有变动，而收效却不大。

的确，德国队不是弗里克曾执教的拜仁。拜仁在他的手里经过了无数次的战术演练，各种阵型都能发挥作用，而德国队仅仅集中训练了一个星期，弗里克更多的是纸上谈兵，觉得各个位置都配置了最合适的人选，但是实际效果却完全不一样。

比赛开始后，格纳布里接劳姆左路传中头球攻门得手，帮德国队取得良好开局，并保持到半场结束。但是1:0对德国队来说远远不够，而哥斯达黎加队也要争取出线权，因此双方在下半场大打对攻战，这在本届世界杯上已不多见。在哥斯达黎加队反超比分后，其实德国队引以为傲的精神已经垮掉，弗里克赶紧换人，作最后一搏。哈弗茨这名并不在弗里克计划之中的球员上场后独进两球，上一场有上佳表现的菲尔克鲁格替补出场后也攻入最后一球，锁定胜局。但是意外的事情发生了，西班牙队输给了日本队，因此德国队的四个进球已毫无意义可言。

我们可以看到，最终锁定胜局的哈弗茨和菲尔克鲁格都是目前弗里克阵中的边缘球员，他们并不受主帅重用，却在关键时刻频频进球，弗里克的思路是不是应该调整一下了。

## 不提辞职 还想一搏

赛后，弗里克并没有提出辞

职，他和勒夫一样都有着不服输的个性，并不愿承认自己是失败，如果假以时日，他是希望卷土重来。

上一届世界杯结束后，勒夫留任，他固执地认为自己的战术没毛病，只是有些队员拖了后腿。因此他的第一个改进措施就是将博阿滕、胡梅尔斯和穆勒踢出了国家队。这显然不是拯救德国队的良招，勒夫依旧在去年的欧洲杯上惨败并最终下课，而穆勒依旧还是德国队中最被依赖的一员。

现在来看，弗里克和德国队太迷恋2014年世界杯时的精彩表演了，他们依旧想着重复八年前的辉煌，但是不知道世界足坛已经发生了太多变化。现在各支球队对传控打法都摸得很透，如果没有更多备用方案，德国队是很容易掉进陷阱，爬不出来。弗里克要想留任，并且不像勒夫一样留任后依旧毫无起色，必须要多打造不同的战术体系来给德国更多的天才球员机会。

## 后起之秀 前景几何

对2014年世界杯冠军的迷恋，让弗里克在本场比赛中换上了当年的“幸运星”格策，但这又有什么用呢？他难道不知道格策在俱乐部中连主力都争不到了吗？彻底忘掉八年前的辉煌，彻底对八年前的班底换血，让更加年轻的“青春细胞”去拼杀，德国队才有可能在两年后本土举办的欧洲杯上再度崛起。

本届世界杯，德国队的亮点在于只有19岁的穆夏拉，他的技术以及意志都在这三场小组赛中得到了检验。与哥斯达黎加队一战，他有12次过人，创下了20岁以下青年球员在世界杯上的新纪录。

此外，还有17岁的小将穆科科，也是德国队的希望之星。而菲尔克鲁格虽然已经29岁，但是此前未曾效力过德国国家队，也算是新人一个。这些新鲜血液在小组赛中已经证明了自己，在今后的比赛中也会发挥更大的作用。

相信德国足球的人才储备，足以支撑他们在下一届欧洲杯和世界杯上再度崛起，一如本届世界杯上的西班牙队一样。

# 德国队与哥斯达黎加队之战迎来历史性时刻 世界杯赛场首位女裁判，登场！

很少有一件事，能让世界杯上剑拔弩张的两支球队在赛前达成共识。

11月30日，德国队与哥斯达黎加队出席新闻发布会的将帅一共四人，在面对同样的问题时，异口同声地回答：“我有信心，她没问题。”

2022年12月的第一个夜晚，卡塔尔海湾球场。在这一场无疑将决定两队命运——乃至全组四队命运——的比赛中，38岁的斯蒂芬妮·弗拉帕尔——男足世界杯历史上的第一位女性主裁判，登场执法了。

本届世界杯上，共有六名女性裁判进入大名单，弗拉帕尔就

是其中三名主裁之一。她已蝉联三届国际足球历史和统计联合会最佳女足裁判员，早在2009年就成为国际足联国际级裁判，甚至比本届世界杯揭幕战的主裁、意大利“金哨”达涅莱·奥萨图还早一年。

这位法国人，就在一个又一个“第一”的历练下，踏上国际足坛最高殿堂：第一个在法甲联赛中登场的女主裁，第一个吹罚欧洲超级杯决赛的女主裁，第一个执裁欧冠联赛的女主裁、第一个在欧锦赛中亮相的女主裁……

第一个吃螃蟹的人不好当。率领两支球队步入场地，扎着发

髻的弗拉帕尔一样成为比赛焦点，握手、挑边、开场、吹犯规、听抱怨，都受到瞩目乃至检视。好在本届世界杯上已经以第四官员身份近距离观察过比赛的她，选点、跑位并无怯场，表现到位。

平心而论，这场比赛虽牵动人心、荡气回肠，球员的拼抢不可谓不激烈，但双方都没给裁判“设置”太多疑难判罚，甚至没让她有走下球场去回看VAR录像的机会。

一场足球比赛中，裁判毫无疑问是重要的参与者，但不能“反客为主”。这场“首秀”能够让人忘记她做出的判罚，能够让比赛流畅进行，就是对她最大的肯定。

让我们同时记住她的两名女性助理裁判的名字——巴西人内乌扎·巴克与墨西哥人卡伦·迪亚斯，三人连同男性第四官员萨义德·马丁内斯一起，在这个群星璀璨的夜晚，带来了一场足以载入世界杯史册的比赛。

据英足总统计，在这个现代足球的发源地，2016年到2020年各级女性裁判的数量增长了72%。越来越多女性从事足球，女裁判的基数自然也会随之扩大。总有一天，女性执裁世界杯将不是一个需要被媒体关注的新闻，就像女足世界杯上的男性裁判一样。

“身为女性，有时必须要先尽

全力证明自己够格，你的性别才会被接纳。”弗拉帕尔曾这样回忆自己刚开始从事裁判工作时的处境。经过这些年包括她在内所有女性裁判“不让须眉”的公正表现，传递出的信息，可以用德国队主帅弗利克在赛前新闻发布会上的那句话概括：

“我不会在意主裁判是男是女，这就是个平常事儿。”

据新华社



扫码下载齐鲁壹点  
找记者 上壹点

编辑：马纯潇 美编：继红 组版：侯波